

# ЗДЕСЬ ФОРМИРУЕТСЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОСНОВА ГОСУДАРСТВА



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ПО БЮДЖЕТУ И НАЛОГАМ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
Юрий Викторович Васильев

## Бюджет надежной конструкции...

*Комитет по бюджету и налогам в Госдуме самый большой по количеству депутатов, работающих там, и, наверное, один из ведущих. Ведь именно здесь у нас формируется экономическая основа государства – бюджет и налоги. Именно здесь рождается бюджет и начинает делать первые шаги. Новорожденного опекают и воспитывают члены нашего комитета, которых более пятидесяти. Они делают все возможное, чтобы малыши креп от чтения к чтению, набирал вес и силу и после четвертого, заключительного, чтения – уверенно зашагал бы по стране. Самое трудное, как известно, сделать первый шаг – пройти первое чтение. Затем второе... Эти шаги сделаны, и бюджет готов служить стране.*

*Но если отбросить лирику, то скажу прямо, что конструкция бюджета заслуживает одобрения уже за то, что она обладает значительным запасом прочности. И если оценить основные параметры бюджета, то можно сказать, что они вполне реалистичные и выполнимые. При этом некоторый, может быть, излишний оптимизм макроэкономического прогноза компенсируется достаточно консервативной, сдержанной оценкой доходов бюджета. Если исходить только из голых цифр, предусмотренных в прогнозе на 2005 год, и из Программы социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу, темпы роста ВВП в 2005–2006 годах на уровне 106,3–106,1% в год вряд ли позволят решить поставленную Президентом страны задачу удвоения ВВП к 2010 году, поскольку начиная с 2007 года темпы роста экономики должны составлять не менее 110% в год.*

Анализ показывает, что ожидаемая оценка ВВП как на 2004 год, так и на 2005 год несколько занижена. По оценке Минэкономразвития России, темп роста ВВП в целом за 2004 год ожидается 106,9%, при условии фактического роста ВВП в первом полугодии 107,4. Это означает, что темп прироста ВВП во втором полугодии должен быть ниже, чем фактически достигнутый в первом полугодии. Оснований для такого снижения во втором полугодии темпа прироста ВВП нет. Принимая во внимание достаточно высокие темпы роста ВВП в первом полугодии 2004 года, сопровождающиеся ростом инвестиций в основной капитал (10,8%) оборота розничной торговли (9,6), можно ожидать более высокие, чем прогнозирует Правительство РФ, темпы роста российской экономики как в 2005 году, так и в целом по 2004 году.

Очевидным запасом прочности обладает и используемый в расчетах бюджета уровень цены на нефть 28 долларов за баррель, который в настоящее время зашкаливает за 50. Но наряду с этим нельзя не учитывать текущее состояние экономики, которое характеризуется устойчивой позитивной тенденцией. Такая положительная динамика отмечается практически по всем индикаторам социально-экономического развития. Благоприятная внешнеэкономическая конъюнктура поддерживается факторами внутреннего роста. Все эти позиции могут стать серьезной базой значительного роста экономики в последующие годы и сокращения бедности в стране.

### Не нефтью единой...

Доля налогов от внешнеэкономической деятельности и налога на добычу полезных ископаемых остается высокой и составляет более 60% дохода бюджета.

В связи с этим в настоящее время на всех уровнях власти существует понимание необходимости ослабления зависимости российской экономики от внешнеэкономических факторов.

Следовательно, стоит задача – не просто достичь высоких темпов экономического роста, но такого роста, который обеспечивал бы прогрессивные структурные сдвиги в российской экономике, избавил бы нас от все еще высокой зависимости от внешних факторов и на базе этих новых качеств позволил бы решать задачу экономического роста.

Однако реальность такова, что экономические проблемы России не могут быть решены сегодня лишь при помощи чисто экономических инструментов и институтов.

Устойчивое функционирование экономики невозможно без эффективного государственного аппарата, стройной системы федеративных отношений, правоохранительной системы и проведения других фундаментальных структурных реформ, которые затрагивают сегодня практически все сферы.

На нефть надейся, а про экономику не забывай. Перефразируя, таким образом, известную поговорку, хочу подчеркнуть, что бюджет этот сформирован не только за счет доходов от продажи нефти. Хотя «нефтяные деньги» и составляют его основную часть, благодаря чему он стал самым профицитным бюджетом по сравнению предыдущими финансовыми документами государства начиная с конца 90-х годов. По расчетам аналитиков, профицит бюджета, возможно, достигнет 505,7 млрд. рублей. Принципиальной особенностью проекта является его формирование в условиях фундаментальных структурных реформ государственного сектора. Это реформа федеративных отношений и местного самоуправления, бюджетного процесса, социальной защиты населения и системы федеральных органов исполнительной власти. Особо хочу отметить вопросы государственного управления и укрепления системы безопасности страны, о которых недавно говорил Президент страны Владимир Путин. Задача общегосударственного значения названа им: борьба с терроризмом. Именно эта задача, для выполнения которой потребуются мобилизация всех ресурсов. Кроме того, в 2005 году будут продолжены начатые в предыдущие годы налоговая, пенсионная, судебная, военная реформы. Также в следующем году предстоит подготовить и начать реализацию реформы бюджетного сектора и государственных учреждений.

Общий доход консолидированного бюджета прогнозируется в сумме 5 трлн. 478 млрд. рублей.



Доходы федерального бюджета, включая поступления единого социального налога в 2005 году, составят 3 трлн. 326 млрд. рублей. По сравнению с доходами федерального бюджета, утвержденными на 2004 год, они возрастут на 583 млрд. рублей, или на 21,2%.

Основу доходов федерального бюджета составляют налоги: на добавленную стоимость, на добычу полезных ископаемых, на прибыль организаций, акцизы и доходы от внешнеэкономической деятельности. Доля этих налогов в общей сумме доходов составит 85,46%, что на 7% выше удельного веса в ожидаемых доходах за 2004 год.

Однако, по мнению комитета, необоснованно низкий темп роста экспорта нефти, используемый в расчетах на 2005 год, может быть значительным резервом Правительства по получению дополнительных доходов.

Отмечу также, что поступления единого социального налога в доход федерального бюджета в следующем году предусмотрены в размере 266,5 млрд. рублей. Поступления ЕСН снижаются в связи с уменьшением максимальной ставки – с 35,6 до 26% и ставки единого социального налога, зачисляемого в бюджет, – с 14 до 6%. При этом необходимо отметить, что решение о снижении ставки единого социального налога принималось с учетом вывода из тени части заработной платы.

Исходя из справочных материалов по прогнозу на 2005 год, неналоговые доходы бюджета составят 1 трлн. 93 млрд. рублей. По сравнению с неналоговыми доходами, утвержденными на 2004 год, они возрастут на 41,2 млрд. рублей, или на 3,9%. Такой рост связан с изменением структуры доходов федерального бюджета, обусловленной внесением изменений в классификацию доходов бюджета страны. Общий объем поступлений государственной пошлины в федеральный бюджет в 2005 году прогнозируется в сумме 18,6 млрд. рублей, или более чем в пять раз по сравнению с утвержденным бюджетом на 2004 год, исходя из внесения изменения в Налоговый кодекс Российской Федерации в части принятия главы «Государственная пошлина» и внесения изменений в Бюджетный кодекс РФ в части регулирования межбюджетных отношений.

Таким образом, по мнению комитета, по ряду доходов имеются внутренние резервы по их росту, не связанные с изменением макроэкономических показателей, которые могут быть увеличены в ходе исполнения бюджета при условии более эффективных действий Правительства. Естественно, что этими суммами надо уметь, по-хозяйски распорядиться. Главное, что есть что делить и что вкладывать в различные сферы деятельности государства и на социальные нужды. Что касается развития экономики, то бюджет способен давать финансовую подпитку для развития перспективных отраслей. Будут развиваться строительная индустрия, сельское хозяйство, машиностроение... Особое внимание будет уделено субсидированию авиационной промышленности. При обсуждении бюджета были увеличены расходы на ее развитие на 6 млрд. рублей.

## Регионы жаждут финансов...

Общий объем расходов предусмотрен в объеме 3047,9 млрд. рублей, что на 388,5 млрд. рублей превышает плановый уровень текущего года. В 2005 году общий объем расходов федерального бюджета прогнозируется на уровне 16,3% ВВП, что на 1,1% ниже уровня, принятого в расчетах расходов бюджета на 2004 год. Сокращение расходов федерального бюджета по отношению к ВВП в 2005 году обусловлено необходимостью обеспечения сбалансированности и устойчивости федерального бюджета и бюджетной системы в целом в условиях сокращения налоговой нагрузки на экономику при соблюдении установленных Бюджетным кодексом Российской Федерации требований к формированию Стабилизационного фонда Российской Федерации. Отличительной особенностью расходов федерального бюджета являются изменение межбюджетных отношений, замена льгот деньгами, усиление программно-целевой части бюджета, составление бюджета применительно к новой бюджетной классификации. Главными, приоритетными направлениями финансирования в 2005 году, как и в предыдущие годы, определены ассигнования на правоохранительную деятельность и национальную оборону (с 27,5 до 30,5% к общему объему доходов), оказание финансовой помощи регионам. Ра-



бота с регионами еще усложнена и тем, что *формирование новой системы межбюджетных отношений происходит в условиях изменения бюджетного и налогового законодательства, которое четко разграничивает доходные источники и расходные полномочия между уровнями бюджетной системы России, а также предполагает замену натуральных льгот денежными компенсациями отдельным гражданам. Только на эти цели предусмотрено свыше 173 млрд. рублей, большая часть этой гигантской суммы рассредоточится по регионам. Наиболее остро стоит вопрос: удастся ли Правительству с 1 января 2005 года безболезненно провести разграничение полномочий между регионами и федеральным центром и одновременно заменить льготы на денежные компенсации? Детали этих реформ почти ежедневно обсуждались и в Кремле – на встречах Президента с членами Правительства, и в самом Правительстве – на трехсторонней комиссии совместно с профсоюзами и работодателями, и в нашем комитете – с представителями регионов.*

Не скрою, что формирование региональных бюджетов в 2005 году будет проходить в напряженных условиях. С одной стороны, изменение бюджетного и налогового законодательства приведет в целом (по сальдо) к уменьшению их доходной базы на 54,2 млрд. рублей, а с другой – у значительной части субъектов на начало 2005 года сформируется кредиторская задолженность по заработной плате и начислениям во внебюджетные фонды, по социальным выплатам и жилищно-коммунальному хозяйству.

Кроме того, многим из них придется решать вопросы погашения бюджетных ссуд, ранее выданных из федерального бюджета. В условиях проведения реформы федеративных отношений в 2005 году у субъектов возникнут новые региональные обязательства, которые они должны будут осуществлять самостоятельно. При этом объем Федерального фонда финансовой поддержки, увеличенный в 2005 году только на 8% (прогнозируемый уровень инфляции), вряд ли сможет решить задачу сбалансированности региональных бюджетов в новых условиях.

Поскольку объем Федерального фонда финансовой поддержки субъектов РФ на 2005 год признан базовым для последующих лет, на заседании комитета рассматривался вопрос о возможности его увеличения в пределах средств, предусмотренных разделом 11 «Межбюджетные трансферты». Уже при рассмотрении данного бюджета во втором чтении по предложению нашего комитета сумма в размере 7,9 млрд. рублей, взятая из доходов бюджета прошлого года, была направлена на увеличение расходов по этому разделу.

Адресное распределение средств было осуществлено в рамках подготовки рассмотрения данного бюджета в третьем чтении под эгидой трехсторонней рабочей группы по совершенствованию межбюджетных отношений в нашей стране с участием депутатов, членов Совета Федерации и представителей Правительства. На этих заседаниях обсуждались самые острые вопросы по распределению финансовой помощи регионам из фондов: финансовой поддержки регионов, софинансирования социальных расходов, регионального развития и из фонда компенсаций. В том числе в рамках Федеральной целевой программы «Модернизация транспортной системы России», предусматривающей выделение средств в размере 29 млрд. рублей на предоставление субсидий для финансирования дорожного хозяйства в регионах. Кроме того, в целях поддержки мер по обеспечению сбалансированности бюджетов субъектов РФ в связи с изменением бюджетного и налогового законодательства в 2005 году предусмотрены средства в размере 30 млрд. рублей в разделе «Межбюджетные трансферты». Указанные средства были направлены тем регионам, в бюджетах которых в результате разграничения расходных полномочий образуется недостаток финансовых ресурсов.

## **Безопасность личности – это тоже задача социальная**

Некоторые критики обвиняют нынешний бюджет за то, что в нем, по их мнению, наблюдается резкий перекося в сторону финансирования силовых структур. Некоторые из них даже умудрились обозвать его бюджетом с признаками «милитаризма». Объяснить подобное заблуждение можно лишь недостаточной информированностью о структуре данного документа. Действительно, еще на



начальном формировании бюджета министр финансов Алексей Кудрин объявил о резком увеличении расходов на содержание силовых структур, была названа цифра – 157 млрд. рублей. Помимо этого, выделены средства и для защиты метро в разных городах. Только Москве на обеспечение безопасности в подземке будет выделено из федерального бюджета 1,4 млрд. рублей. Вот многих аналитиков и напугали эти цифры, их прежде всего волновало, за счет каких источников планируется финансировать антитеррористическую деятельность правоохранительных органов в следующем году и не отразится ли это негативно на социальном аспекте нашей жизни, в частности, на объявленной Правительством войне с бедностью? Хочу сразу дать однозначный ответ: не отразится.

В 2005 году, как и в предыдущие годы, продолжится приоритетное финансирование национальной обороны и национальной безопасности. На эти два раздела предполагается направить 927,5 млрд. рублей, или 33,3% от непроцентной части расходов бюджета. Вместе с тем немалые суммы будут перечислены и на социальные нужды страны. На финансирование оплаты труда будет направлено почти 600 млрд. рублей. Проблема бедности в первую очередь связана с низкой оплатой в ряде отраслей. Однако программы борьбы с бедностью могут быть эффективны только в случае, если они в полной мере адаптированы к местным условиям. Поэтому финансирование программ и основная работа по сокращению бедности будут сосредоточены на уровне субъектов Российской Федерации. Решению этой задачи будет способствовать и начинающийся с 2005 года процесс перевода значительной части натуральных льгот в денежную форму. Федеральный бюджет в полной мере обеспечит все выплаты денежных компенсаций за отменяемые льготы. В сумме это составляет 173 млрд. рублей, как я говорил уже об этом выше. Это очень большие деньги. Кроме того, решено с 1 января 2005 года оставить единый МРОТ для всей России. Причем минимальный размер оплаты труда вырастет на 20% – с 600 до 720 рублей. Причем во втором полугодии она увеличится до 900 рублей... Зарплата же бюджетников в стране увеличится на 30–50%, значительно увеличатся и стипендии для учащихся... Более того, в Госдуме готовится законопроект о поэтапном повышении МРОТ...

Бюджет в любом случае остается социально ориентированным, а не «милитаристским», как его поспешили окрестить некоторые СМИ. Любой здравомыслящий человек понимает, что социальные блага ничего не стоят, если его жизни угрожает опасность. Самое дорогое для человека – это жизнь. И личная безопасность каждого – задача, не менее социально важная, чем повышение выплат детских пособий или увеличение зарплаты учителям. Хотя важность и значение социальных пособий никто не оспаривает, и я давно борюсь и буду бороться, чтобы размеры этих пособий были увеличены, а зарплаты учителям и врачам были достойны их благородного труда. Но сейчас реальность поставила жесткий вопрос, как сохранить жизнь наших детей и обереечь их и их родителей от страшной опасности нашего века – терроризма. Трагические события лишней раз подтверждают, что наша жизнь под угрозой, что силы, которые способны неожиданно нанести любому из нас страшный удар, реальны и цинично безжалостны. Борьба с ними предстоит жестокая. Вот почему на решение задачи по борьбе с терроризмом, ради безопасности граждан страна всегда найдет финансовый ресурс.

Источниками финансирования антитеррористической деятельности на 2005 год могут быть: увеличение параметров бюджета, средства Стабилизационного фонда (на 1 января 2006 года его сумма достигнет 719,53 млрд. рублей), перераспределение средств по разделам расходов функциональной классификации (уменьшение средств по обслуживанию государственного долга, международные отношения и международное сотрудничество).

## Стабилизационный фонд как защитный амортизатор от финансовых потрясений

Министр финансов Алексей Кудрин в одной из телепередач образно сравнил Стабилизационный фонд с подушкой безопасности в автомобиле, которая способна сохранить жизнь людей при любом непредвиденном инциденте. Более того, как люди практичные мы должны сознавать, что вы-



*сокие цены на нефть могут продержаться недолго, и поэтому львиную долю незапланированных финансовых поступлений решено отложить на черный день – в Стабфонд. По подсчетам аналитиков, средства Стабфонда уже к концу 2004 года превысят установленную планку в 500 млрд. рублей.*

*Но насколько это оправданно, выражаясь фигурально, – хранить деньги Стабилизационного фонда в кубышке. Может быть, было бы более правильным заставить эти миллиарды работать на экономику?*

Этот вопрос задавали мне многие журналисты. Попробуем еще раз его проанализировать. Решение о создании Стабилизационного фонда было принято в конце 2003 года при рассмотрении проекта бюджета на 2004 год. Основная цель создания фонда – обеспечить финансирование расходов бюджета (прежде всего основных социальных выплат) в случае резкого снижения мировых цен на нефть, при этом не допуская возникновения бюджетного дефицита или увеличения налоговой нагрузки.

В течение текущего года в Стабилизационный фонд были направлены средства финансового резерва, образованного в рамках федерального бюджета на 2003 год. С учетом остатков бюджета текущего года средства Стабилизационного фонда на начало 2005 года должны составить 574,4 млрд. рублей.

В конце 2003 года, когда принималось решение об образовании Стабилизационного фонда, не было прогноза на такой высокой рост цен на нефть и трудно было предположить, что необходимый запас средств фонда в размере 500 млрд. рублей будет собран за год.

Правительство РФ уже вышло с предложением направить в 2005 году из средств фонда на погашение внешнего долга 168 млрд. рублей и на покрытие дефицита бюджета Пенсионного фонда 74,7 млрд. рублей. Эта инициатива при рассмотрении бюджета в первом чтении на заседании нашего комитета получила одобрение, учитывая что в 2005 году предстоят значительные выплаты по внешнему долгу – 11,5 млрд. долларов (345 млрд. рублей) и так как необходимо компенсировать выпадающие доходы в связи со снижением ставки единого социального налога. И уже с учетом этих выплат Правительство прогнозирует объем средств фонда на начало 2006 года в размере 719,5 млрд. рублей.

Надо отметить, что вопрос об использовании средств Стабилизационного фонда детально и серьезно рассматривался на заседании нашего комитета.

Законодательно установлено, что средства фонда до 500 млрд. рублей могут быть использованы только на финансирование дефицита бюджета в случае снижения цены на нефть. Поэтому «деньги в кубышке» в размере минимум 500 млрд. рублей держать придется. Но накопленными средствами надо умело и оперативно управлять. Комитет рекомендовал Правительству внести предложения о размещении средств фонда в те или иные вложения, ценные бумаги и т. д. в целях избежания инфляционных потерь и извлечения максимально возможной прибыли.

Кроме того, комитет рекомендовал Правительству внести предложения о направлениях использования средств фонда сверх 500 млрд. рублей. В Бюджетном Послании Президента отмечено, что средства фонда нежелательно проедать, то есть тратить на текущие расходы. Надеюсь, что Правительство именно с такой позиции будет подходить при подготовке своих предложений. Направления использования средств из Стабилизационного фонда должны быть утверждены законодательно.

## **Чем умнее налоги – тем качественнее и богаче бюджет**

*Основным составляющим инструментарием бюджетного формирования являются налоги. От того, насколько грамотно построена налоговая политика, зависит процветание общества. Нам удалось за год работы нашего комитета значительно упростить и повысить действенность налогов. Во многом это стало возможным благодаря тесному и творческому взаимодействию с Правительством страны и непосредственно с самими налогоплательщиками. Депутат, как правило, это не только законодатель, но и социальный работник, работающий непосредственно с народом, с избирателями. Он лучше, чем любой чиновник, сидящий в мини-*



*стерстве, знает проблемы и нужды людей, которые трудятся и платят эти налоги. Поэтому депутаты подходят к любому новому законопроекту о налогах с практической позиции: в чем его реальная польза для государства и не навредит ли этот налог производителю? Вот почему многие налоги, получая обкатку в нашем комитете, приобретали эффективность и способность стимулировать производство, а не душить его на корню, как это случалось раньше.*

*Возьмем, к примеру, снижение единого социального налога. Цель этого нововведения – снижать по возможности ставки, но одновременно расширять налоговую базу. Возможно, сначала в бюджет станет поступать меньше ЕСН: разумеется, сразу работодатели не откажутся от выдачи зарплат в конвертах. Но в перспективе мы рассчитываем на положительный эффект: постепенно зарплаты будут выходить из тени. По моему мнению, на данном этапе ставка 26% плюс возможность использовать пониженные ставки – оптимальный вариант.*

*Много споров было вокруг налога на землю, предназначенную под жилищное строительство... Ставки земельного налога обсуждались особенно бурно. Дело в том, что предлагается поставить их в зависимость от срока проектирования и строительства жилья, а также от срока регистрации прав на готовый объект недвижимости. Я надеюсь, что данные поправки будут способствовать предотвращению спекулятивных сделок с землей. А также дадут возможность ускорить ввод домов в эксплуатацию и государственную регистрацию прав владельца на новое жилье.*

*Проект закона о внесении дополнений в статью 217 части второй Налогового кодекса позволит освободить от налогов суммы, уплаченные общественными организациями инвалидов за лечение и медицинское обслуживание. Предполагается установить аналогичную льготу и для материальной помощи, которую общественные организации инвалидов выдают своим членам.*

*Законодатели хотят за счет поправок в Налоговом кодексе максимально сблизить налоговый и бухгалтерский учет, чтобы работа была проще. Во-первых, порядок оценки материально-производственных запасов, прописанный в кодексе, приведут в соответствие с правилами ведения бухгалтерского учета. Во-вторых, откроют перечень прямых расходов, что позволит организациям самостоятельно делить затраты на прямые и косвенные. В-третьих, исключат рекомендации по распределению сумм прямых расходов между остатками незавершенного производства и готовой продукцией.*

Принятый нами документ «О внесении изменений в главу 22 «Акцизы», части второй Налогового кодекса» позволит эффективно пополнять государственный бюджет с учетом уровня инфляции, прогнозируемого на 2005 год. Мы планируем, что выросшие акцизы принесут в государственный бюджет дополнительно 16 млрд. рублей. За счет этих средств можно будет поддержать перспективные отрасли промышленности. В частности, оптимизировать алкогольный рынок за счет льготного налогообложения качественных натуральных вин. Что же касается кошелька физических лиц, то наши депутаты постарались сделать все возможное, чтобы содержимое его не улетучивалось. К примеру, при приобретении и продаже жилья граждане смогут получать имущественные налоговые вычеты прямо по месту работы, не дожидаясь конца года. Соответствующие поправки в главу 23 Налогового кодекса были приняты Госдумой в третьем чтении. Сейчас вычеты можно получить только в налоговой инспекции по окончании календарного года. Согласно законопроекту граждане смогут не платить налог при продаже имущества, которым они владеют более трех лет. Пока же зачесть всю стоимость квартиры можно, если она находится в собственности более пяти лет. Кроме того, вычет будет предоставляться при продаже приватизированного жилья и долей имущества. Также налоговые органы станут принимать к вычету суммы, израсходованные на погашение процентов по всем видам кредитов, если они пошли на приобретение и строительство жилья. Но есть и такие, которые не понравятся некоторым гражданам. Это законопроект, который предлагает отменить имущественный вычет при налогообложении доходов физических лиц по операциям с ценными бумагами. Помимо этого, скорее всего, отменят налоговый вычет по прибыли, которую гражданин получил, продав свою долю в уставном капитале организации. Ставка налога с дивидендов, причитающихся физическим лицам, увеличена с 6 до 9%. Сумма налога с дивидендов, которая в прошлом году поступила в бюджет, доказывает, что активно используется



серая схема. Людям выдают заработную плату под видом дивидендов. Поэтому государство решило уменьшить возможности для оптимизации налогообложения. Но, согласитесь, все же 9% меньше, чем 13, так что пространство для маневра мы оставили. Вообще-то законодательные комитеты будут стремиться сделать налоговую систему *проще, более прогнозируемой и предсказуемой для товаропроизводителя. Необходимо прекратить налоговые сюрпризы каждый год. Нормальные отчисления в государственный бюджет возможны, только если налогообложение перестанет быть бременем. Я не буду оценивать прежнюю налоговую систему, но наш комитет занимает твердую позицию: налоги должны снижаться.*